

КОНЕЦ ВОЙНЫ - ПОБЕДА

Пока играющие в "мир" были заняты поиском новых, не испробованных до этого приемов обмана простаков обещаниями и спекуляции на заветных чувствах, противник вынашивал подлые программы нанесения новых ударов по нашей юной республике, которыми вновь пытался утвердить свою приверженность политике решения вопроса военными путями и средствами. С этой точки зрения все милитаристические начинания и предприятия азербайджанских политиков, которые, несмотря на попытки скрыть их и придать им обратный характер, имеют тенденцию к неизменности и вновь доказывают ту истину, что мира достигают только в том случае, если удастся диктовать его. Следовательно, опытные обанкротившимися и лживыми являются все заверения в приверженности к миру, пока врагу не нанесен сокрушительный удар в его же манере и форме - с перспективой нанесения ему полного поражения. И в этом, кажется, армяне Арцаха уже не имеют никаких сомнений.

Какими бы ни были мы уставшими от войны и истощенными ею и как ни был желателен и необходим для нас мир, мы тем не менее вынуждены считаться с жестокой реальностью и раз и навсегда иметь перед глазами тот факт, что не нами определяются проблемы, связанные с прекращением войны, и что они обусловлены целым рядом вне нас лежащих военно-политических, дипломатических, экономических факторов.

Относительное спокойствие, на какое-то время установившееся на линии фронта между НКР и Азербайджаном, будучи весьма обманчивым, тем не менее пробуждало надежды на устойчивое прекращение огня. Возможно, течение событий имело бы именно такой финал, если бы в Азербайджане не начлась острая внутриполитическая борьба, в результате которой враг, оказавшийся в незавидном положении и стремясь придти в себя после понесенных на Арцахском фронте позорных поражений, прилагает последние усилия, чтобы собрать иссякающие силы, перейти по всей линии фронта в

наступление и получить возможность добиться военных успехов.

В руководящих кругах Азербайджана, безусловно, есть немало людей, и они все еще имеют большое влияние, которым кажется, что их внутренние противоречия могут быть сглажены в случае, если они перехватят военную инициативу в Арцахе, поскольку причина общего внутригосударственного недовольства и неудовлетворенности в стране рождена именно военными неудачами...

В подобной ситуации, сами по себе, взлетают на воздух все надежды на любые миротворческие вмешательства и усилия. В результате - вместо стола переговоров снова отдается предпочтение полю боя, где стороны меряются друг с другом силою оружия и именно на этом пути стремятся найти решения вопросов, возникающих перед ними.

Безусловно, не случайно то, что после сравнительно долгого перерыва положение на фронтах резко и круто изменилось именно 12 июня. По всей вероятности, многие из азербайджанцев хранят сладкие воспоминания о том же периоде прошлого года. У них разгорелся аппетит, и они решили и на этот раз наказать мятежных армян, однако, как гласит народная мудрость, роющий яму для другого попадет в нее сам. Так оно и случилось - враг не только жестоко просчитался в своих расчетах, но и сам был наказан за попытки вторгнуться на чужую землю. Иначе и не могло быть, потому что за прошедший год очень многое изменилось, и мы, к счастью, успели извлечь уроки из прошлого.

Если накануне 12 июня 1992 года мы, ослепленные военными успехами, связанными с освобождением Шуши и Лачина, почти утратили свою бдительность и осмотрительность, то спустя ровно год мы уже ожидали наступления коварного врага и вовремя приняли контрмеры.

Признаемся, что в то время наступление врага было почти внезапным, а на этот раз - нет. С другой стороны, мы тогда

допустили грубую ошибку, чем сразу же воспользовался противник, которому мы, к сожалению, дали возможность выиграть время, не только для того, чтобы придти в себя, но и для того, чтобы подготовиться, в результате чего нам не удалось предотвратить беспрецедентное и широкое наступление. А в июне 1993 года, учась на своих ошибках недалекого прошлого, мы помешали врагу полностью придти в себя (в этом смысле нам помогла и острая внутриполитическая борьба в Азербайджане), и мы уже на исходных позициях предотвратили его наступление, чем и объясняются наши военные успехи. Важным фактором тем не менее остается армия, и только при помощи этого фактора можно защитить собственную точку зрения или "двинуть" ее вперед...

Год назад у нас не только не было ее, но и существовавшие отряды и отдельные военные формирования очень быстро теряли лучших своих бойцов, конечно, не столько в боях, сколько по причине того, что люди своевольно покидали части. Это последнее явление, которому стоит придать важное значение, было последствием того ошибочного мнения, которое, кстати, обернулось господствующим убеждением, что якобы со взятием Шуши, как и с восстановлением непосредственной границы между Арменией и Арцахом все вопросы решаются сами по себе. Именно по этой логике многие и многие сочли свою миссию выполненной и отложили оружие, чем и воспользовался враг. Только на путях всеобщего воинского призыва и создания регулярной армии, так же, как и благодаря созданию основ государственности, стало возможным предотвратить повторение того же самого явления. Но все-таки в одном вопросе многие из нас продолжают пребывать в заблуждении, - обманываясь мечтами о скорейшем достижении мира, они не придают того значения военным действиям, которого они в действительности требуют и заслуживают. Кроме этого, существует немало людей, которые страшатся самой мысли о задержке

окончания войны. В то время как людей надо подготовить к любому течению событий и ходу дел и, почему бы и нет, также к окончанию войны...

По сравнению с прошлыми временами изменилась и политическая обстановка в регионе. Рядом со многими недостатками с радостью можно заметить те положительные сдвиги, которые налицо в политике РА по отношению к Арцаху, ее благотворное влияние уже заметно ощущается. Конечно, умение пользоваться противоречиями между другими государствами, преследующими свои цели в конфликте Карабах-Азербайджан имеет свое место и играет свою роль в сложных и набирающих скорость процессах.

В дипломатии последнего года, осуществляющейся в этом направлении, к нашей радости, проделаны прогрессивные шаги, и наши политические деятели уже проявляют способности к маневрированию. И все равно, не надо самообольщаться и важничать, напротив, необходимо уточнить то, что нам предстоит сделать - для дальнейшего совершенствования и новых обретений.

Важные военные победы оборонительной армии НКР, особенно во взятии Шелли, Егдихмана, Шагбулага и высот вокруг них, безусловно, поставили врага перед фактом неизбежности принятия мира. Однако острая внутриполитическая борьба в Азербайджане, в процессе которой группировки, стремящиеся к власти, пытаются разыграть карту войны против НКР, не могла позволить или дать возможность властям этой страны согласиться с требованием прекратить военные действия. А в этой борьбе любая группировка, одержавшая победу, исходя из своих обещаний обуздать Карабах, будет продолжать войну - с целью возвыситься в глазах народа и добиться его доверия. Следовательно, нам остается надеяться еще несколько крупных поражений противнику, чтобы он вынужден был сдать и прекратить всякие военные действия. Нам известны подобные примеры из истории.